

«Александрино» после 1917 года

На протяжении полугода мы рассказывали вам об истории бывшей усадьбы на Петергофской дороге. Сегодня заключительная публикация: судьба парка после революции и Великой Отечественной войны.

Еще до Октябрьского переворота последний владелец «Александрино» Александр Дмитриевич Шереметев с женой Марией Федоровной уехал на свою дачу в Териоках (нынешнее Ушково). Там их застал Декрет об отделении Финляндии от России – и Шереметевы оказались эмигрантами.

Обе свои дачи на Петергофской дороге – Улянку и «Александрино» – граф передал в распоряжение Петроградскому областному комитету Всероссийского союза городов помощи больным и раненым воинам. Эта общественная благотворительная организация возникла еще в 1914 году.

В большом зале держали свиней

После Октябрьского переворота дачи были национализированы советской властью. В ноябре 1918 года в имени «Александрино» по Петергофскому шоссе, 162, открыли Трудовую школу. В документах при передаче усадьбы указано, что в «Александрино» имеется один очень хороший и большой дом на 300 человек и пять малых на 15–25 человек и очень хороший парк.

В связи с нехваткой жилья в 1930-х годах усадьбу «Александрино» превратили в многоквартирный жилой дом. Новые жильцы пристроили к зданию со стороны парка веранды. В большом восьмиугольном зале, расписанном известным художником-декоратором Скотти, содержали свиней. В парке разбили огороды.

Вдоль одной из аллей парка в 1930-х годах построили деревянный «Стандартный поселок № 3». Аллея стала называться Речной улицей. Это название до сих пор можно встретить в топонимических справочниках города.

У бывшего дворца стояли танки

В 1941 году парк оказался на линии фронта, которая проходила вдоль реки Дудергофки (Лиговки). Оборону в этом районе держала 109-я дивизия 42-й армии. Ее поддерживал артиллерийским огнем стоявший в Морском канале линкор «Петропавловск».

Один из участников тех боев И.И. Агашин писал о сентябрьских боях 1941 года: «На участок, занимаемый 14-м полком, прибыло десять танков, которые мы установили южнее Шереметевского парка как огневые точки (командиром танкового батальона был майор Проценко)... В районе Шереметевского парка стала на позиции зенитная батарея во главе с капитаном Моревым».

В течение всей ленинградской блокады бойцы сдерживали атаки фашистских

войск на этом направлении. В 1946 году на развилке Петергофского и Таллинского шоссе в память об этих боях установлен обелиск (авторы Л.Ю. Гальперин и Д.М. Шпрейзер). Основанием обелиску послужил бывший мраморный верстовой столб, взятый с Петергофского шоссе в районе Сосновой Поляны.

О будущем думали еще в 44-м

Усадьбный дом в «Александрино» значительно пострадал в годы войны. Еще в июле 1944 года архитекторы Е.Н. Иванова и Набатова-Жукова сделали обмеры полуразрушенного здания. К архитектурному разрезу был приложен рисунок, сделанный Ией Альфонсовной Михраняц.

Те же архитекторы в январе 1946 года составили проект его восстановления. Но восстановительные работы из-за нехватки средств были проведены только в 1960-х по проекту и под руководством архитектора Михаила Михайловича Плотникова. Ему суждено было не столько строить, сколько возрождать архитектурные шедевры. И в этом деле его имя стоит в одном ряду с великими петербургскими зодчими.

ПАРК ВКЛЮЧЕН
В СИСТЕМУ
ПЕТЕРГОФСКОЙ
ДОРОГИ КАК ОБЪЕКТ,
НАХОДЯЩИЙСЯ ПОД
ОХРАНОЙ ЮНЕСКО

Не всё в то тяжелое послевоенное время удалось восстановить. В проекте предполагалось воссоздать росписи восьмиугольного зала дворца. Но этого не было сделано. Первоначально в восстановленном здании поселились художники-реставраторы, затем его занимал научно-исследовательский институт и наконец усадьбный дом отдали детям под художественную школу «Александрино», которая находится здесь и сейчас.

По следам былого величия

Пострадавший в годы войны парк так и не был полностью восстановлен. Еще лет 10–15 назад можно было разглядеть среди выросших деревьев линии траншей и воронки от взрывов вражеских снарядов. В парке сразу после войны вдоль русла



Дворец после войны. Снимок 1946 года.

реки Новой восстановили стандартный пригородный поселок с огородами и приусадебными садами, остатки которых и сейчас можно наблюдать. На берегу реки Новой со времен Великой Отечественной войны сохранился укрепленный командный пункт, который постепенно зарастает травой.

По генеральному плану Ленинграда 1948 года парк «Александрино» должен был войти в большой зеленый массив, раскинувшийся от Автово до Лигово. Но этот проект не был осуществлен из-за недостатка средств. Массив парка от Балтийской железной дороги до Срединной улицы, так тогда называлась часть пр. Ветеранов, был оставлен как запасная аварийная посадочная полоса для пассажирского аэропорта «Пулково». В 1950–1960 гг. XX века здесь выращивали деревья и кустарники для парков и скверов Ленинграда. О тех временах нам напоминают ровные, близко посаженные ряды лиственниц и сосен, которые по каким-то причинам не пересадили на улицы города, и они так и продолжают расти вдоль ул. Козлова. Восточную часть парка застроили жилыми пятиэтажными домами. Часть парка отдали под садоводческое товарищество Кировского завода. На остальной территории силами садово-паркового хозяйства провели мелиоративные работы и проложили прогулочные дорожки, посадили декоративные деревья и кустарники.

В 1980-х годах в той части парка, что примыкает к дворцу, снесли деревянный поселок.

Мегалополис наступает

В 1990 гг. существовали планы о создании в парке различных коммерческих заведений под видом благоустройства. К счастью, этот проект не удалось осуществить, так как парк и дворец имеют статус федерального объекта и находятся под охраной государства.

В 2011 году очистили и углубили речку, протекающую через парк. В настоящее время за парком следят работники садово-паркового предприятия Кировского района.

Дворец и парк взяты под охрану государства как памятник федерального значения. Но границы самого парка постоянно меняются. Идет мощнейшее наступление на его территорию со стороны строительных организаций. Под видом реновации вдоль бывшей центральной аллеи парка, которая сейчас является его границей, выстроены высотные 14-этажные дома. Еще недавно вынашивались планы по пересечению парка скоростной трамвайной магистралью...

А парк живет своей жизнью, дети с этюдниками выходят на пленер, мамы с колясками гуляют по аллеям, ручные белки с опаской уходят от приношениями, в прудах водятся утки. Весной в парке расцветают полевые цветы, которых, к сожалению, становится все меньше.

Любовь СТАРКОВА,
ведущий библиотекарь ЦРБ
Кировского района



Александрино глазами учащихся детской художественной школы.

